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Bestandsaufnahme, Bestandsanalyse und
Entwicklungsperspektiven,
Repräsentative Bürgerbefragung

Kommunale Klausurtagung

Erstellung des Gemeindeentwicklungskonzepts mit 
Handlungsprogramm und Finanzierungsübersicht
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Bürgerbeteiligung „Ideen | NORDHEIM 2030“3

Quelle | Reschl Stadtentwicklung 2017
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Wie wurde befragt?

� Repräsentativ und anonym

� Verwaltung hat keinen Zugriff auf Fragebögen und Rücklauf

� Ergebnisse in zusammengefasster Form

� Nummerierung notwendig um Manipulation durch doppelte 

Abgabe zu verhindern

� Datenschutz zwischen Verwaltung und Bürger gewährleistet

� Daten werden nach Befragung gelöscht

Grundsätze
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Wer wurde befragt?

� 2.750 Fragebögen an Einwohnerinnen und Einwohner

� Über 16 Jahren

� Hauptwohnsitz in Gemeinde Nordheim

� Gütekriterien: Geschlecht

Alter

Staatsangehörigkeit

Wohnort

Grundsätze
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Wie war der Rücklauf?

� Repräsentativ

� 1.188 gültige Papier-Fragebögen

� 268 gültige Online-Fragebögen

------------------------------------------------------

1.456 insgesamt

53 Prozent Rücklauf!

Grundsätze
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Themenfelder

Leben, Wohnen und Arbeiten

Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Nordheim 2030
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Themenfelder

Leben, Wohnen und Arbeiten

Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Nordheim 2030
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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sehr gut /  eher gut weniger gut /  gar nicht gut

abs. 1390 39

in % 97,30% 2,70%

Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität in 
der Gemeinde Nordheim?
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
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Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität 
in der Gemeinde Nordheim?

- Nach Ortsteilen -

- Nach Staatsangehörigkeit -

1164
97%

31
3%

Nordheim

212
97%

7
3%

Nordhausen

1328
97%

37
3%

deutsche Staatsbürgerschaft

45
98%

1
2%

andere Staatsbürgerschaft
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
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Frage 1: Wie zufrieden sind Sie im Allgemeinen mit der Lebensqualität 
in der Gemeinde Nordheim?

- Nach Altersgruppen -

35
100
%

16 - 19 Jahre

133
98
%

3
2%

20 - 29 Jahre

216
98
%

5
2%

30 - 39 Jahre

257
97
%

7
3%

40 - 49 Jahre

414
96
%

18
4%

50 - 64 Jahre

200
98
%

4
2%

65 - 74 Jahre

92
99
%

1
1%

75 - 84 Jahre

15
100
%

85 Jahre und 
älter
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
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Park/
Parkveranstal-

tungen

gute
Einkaufsmöglich-

keiten

ländlich/ ruhig/
überschaubar

Lage/
Umgebung/

Natur

gutes
Miteinander/

Zusammenhalt
Freibad

alles gut
erreichbar/
vorhanden

Stadtnähe

abs. 383 181 175 171 145 139 129 112

in % 18,20% 8,60% 8,30% 8,10% 6,90% 6,60% 6,10% 5,30%

Frage 2: Was gefällt Ihnen an der Gemeinde Nordheim besonders?

Nr. 2 bei:
65 – 74 J. (9,5%)
85 u.ä. (12,0%)

Nr. 2 bei:
16 –19 J. (15,1%)
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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EF
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gute Sport-/
Freizeitmöglich-

keiten
gute Infrastruktur

gutes
Vereinsleben

gutes Kiga-
Angebot

gutes
Kulturangebot/

Veranstaltungen

gutes
Bildungsangebot

Bürgerbus guter ÖPNV

abs. 108 101 73 58 51 48 46 44

in % 5,10% 4,80% 3,50% 2,80% 2,40% 2,30% 2,20% 2,10%

Frage 2: Was gefällt Ihnen an der Gemeinde Nordheim besonders?
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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Blumensommer BM/ Verwaltung ärztliche Versorgung gute Verkehrsanbindung - Nichts

abs. 44 40 32 17 7

in % 2,10% 1,90% 1,50% 0,80% 0,30%

Frage 2: Was gefällt Ihnen an der Gemeinde Nordheim besonders?
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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zu viel Verkehr schlechter ÖPNV
schlechte

Parkmöglichkei-
ten

schlechte
Bahnverbindung

schlechte ÖPNV-
Anbindung zu

Städten

hohe Kiga-
Gebühren/ nicht
nach Einkommen

schlechte
Einkaufsmöglich-

keiten

Bahnhof zu weit
weg - Anbindung

schwer

abs. 161 81 62 51 48 44 43 36

in % 16,90% 8,50% 6,50% 5,30% 5,00% 4,60% 4,50% 3,80%

Frage 3: Was stört Sie an der Gemeinde Nordheim besonders?

Nr. 1 bei:
30 – 39 J. (15,4%)

Nr. 1 bei:
16 –19 J. (21,7%)

Nr. 1 bei:
16 –19 J. (21,7%)
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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ungepflegtes
Erscheinungsbild

wenig
Wohnungen/

Bauplätze teuer

Dorf bleiben/
mäßiges

Wachstum

„Dorfsheriff" zu 
viel Abzocke

Tempo 20 Zone
im Ort

Ausbau
Gehwege/

Zebrastreifen/
Sicherheit

kein Flair,
Belebung

Innenstadt

wenig
Gastronomie

abs. 36 35 35 31 30 21 21 19

in % 3,80% 3,70% 3,70% 3,20% 3,10% 2,20% 2,20% 2,00%

Frage 3: Was stört Sie an der Gemeinde Nordheim besonders?
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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keine gute
ärztliche

Versorgung

Blumensommer
wieder beleben

Nordhausen
besser integrieren

Veranstaltungen/
Kulturangebote

Straßen erneuern
desolate

Spielplätze

mehr Gewerbe
ansiedeln ->
Arbeitsplätze

schönste
Wohnlage ist

Gewerbegebiet

abs. 19 17 14 13 13 9 8 8

in % 2,00% 1,80% 1,50% 1,40% 1,40% 0,90% 0,80% 0,80%

Frage 3: Was stört Sie an der Gemeinde Nordheim besonders?
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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fehlende Treffpunkte für
Jugendliche

wenig Freizeitmöglichkeiten
für Jugendliche

schlechte Infrastruktur fehlende Radwege - Nichts

abs. 6 5 4 1 83

in % 0,60% 0,50% 0,40% 0,10% 8,70%

Frage 3: Was stört Sie an der Gemeinde Nordheim besonders?
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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98,20%

97,00%

72,90%

88,60%

70,70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

... Familien

... Kinder

... Jugendliche

... Seniorinnen und Senioren

... Alleinstehende und Singles

Frage 4: Wie bewerten Sie die Lebensbedingungen in der Gemeinde 
Nordheim für…?

sehr gut / eher gut eher schlecht / sehr schlecht

16 –19 J.: 66,7%
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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1286
89%

162
11%

Frage 5: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer unmittelbaren Wohnumgebung, 
in der Sie leben?

sehr zufrieden /  eher zufrieden eher unzufrieden /  überhaupt nicht zufrieden
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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Frage 5: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer unmittelbaren Wohnumgebung, 
in der Sie leben?

- Nach Ortsteilen -

1072
89%

136
11%

Nordheim

201
89%

24
11%

Nordhausen
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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18,40%

55,00%

39,70%

80,10%

63,00%

81,60%

45,00%

60,30%

19,90%

37,00%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Es gibt genügend Mietwohnungen in
der Gemeinde Nordheim.

Es gibt in der Gemeinde Nordheim
kaum Mietwohnungen,

die man sich leisten kann.

Es gibt zu wenige Bauplätze in
der Gemeinde Nordheim.

Die Bauplätze in der Gemeinde
Nordheim sind attraktiv.

Die Bauplatzpreise in der Gemeinde
Nordheim sind zu hoch.

Frage 6: Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?

ich stimme eher zu ich stimme eher nicht zu

abs. 705

abs. 596

abs. 872

abs. 1022

abs. 802

16 –19 J.: 93,8%
20 – 29 J.: 83,3%
30 – 39 J.: 86,4%

20 – 29 J.: 55,4%
30 – 39 J.: 47,9%
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

49,10%

37,60%

13,30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

… innerörtlich liegen.

… durch neue Bauplätze 
am Ortsrand 

gedeckt werden.

Die Gemeinde Nordheim
braucht keine

neuen Bauplätze.

Frage 7: Wo sollte zukünftig der Schwerpunkt des Wohnungsbaus in der 
Gemeinde Nordheim liegen?

Der Schwerpunkt des Wohnungsbaus sollte in Zukunft …

abs. 597

abs. 457

abs. 162

20 – 29 J.: 26,4%
30 – 39 J.: 37,2%
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Leben, Wohnen und Arbeiten

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A
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U

N
G

abs. 858

abs. 240

abs. 87

0% 20% 40% 60% 80% 100%

... ausreichend Gewerbeflächen
vorhalten, dass sich bei Bedarf
auch neue (geeignete) Betriebe

ansiedeln können.

…nur so viel Gewerbeflächen 
erschließen, wie bereits ansässige Betriebe 

zu ihrer Entwicklung benötigen.

Die Gemeinde Nordheim braucht
keine weiteren Gewerbeflächen.

Frage 8: Wie sollte die zukünftige Gewerbeentwicklung in der 
Gemeinde Nordheim angegangen werden?  
Die Gemeinde Nordheim sollte in Zukunft …



Themenfelder

Leben, Wohnen und Arbeiten

Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Nordheim 2030
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Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
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72,50%

81,70%

92,50%

95,00%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Kulturangebot

Freizeitangebot

Sportangebot

Vereinsangebot

Frage 9: Wie zufrieden sind Sie allgemein mit dem Kultur-, Freizeit-, 
Sport- und Vereinsangebot in der Gemeinde Nordheim?

zufrieden unzufrieden

abs. 1200

abs. 1314

abs. 1319

abs. 1263
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Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

mehr Auswahl
an

Sportmöglich-
keiten

Konzerte/
Veranstaltung-

en
Kulturangebote Theater Bistro/ Kneipe Kino Blumensommer

Tanz-
Veranstaltung-

en/
Tanzschulen

Hallenbad

abs. 110 106 76 55 51 49 40 27 26

in % 14,50% 13,90% 10,00% 7,20% 6,70% 6,40% 5,30% 3,60% 3,40%

Frage 10: Welche Kultur-, Freizeit-, Sport- und Vereinsangebote fehlen in 
der Gemeinde Nordheim?
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Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

Seniorentreff/
Seniorensport

Freizeitange-
bote für
Kinder

Angebote für
Jugendliche

Nutzung
Parks für

Veranstal-
tungen

Jugendzen-
trum/

Treffpunkte
für

Jugendliche

Sporthalle
besseres

Fitnessstudio
Skaterbahn

Tourismus-
angebot

- es fehlt
nichts

abs. 22 22 22 20 18 12 9 6 2 87

in % 2,90% 2,90% 2,90% 2,60% 2,40% 1,60% 1,20% 0,80% 0,30% 11,40%

Frage 10: Welche Kultur-, Freizeit-, Sport- und Vereinsangebote fehlen in 
der Gemeinde Nordheim?
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Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF
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A
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U

N
G

ja nein

abs. 701 719

in % 49,40% 50,60%

Frage 11: Vermissen Sie bestimmte Einzelhandelsangebote, Sortimente, 
Marken oder Filialen in der Gemeinde Nordheim?
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Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

Drogerie Bekleidung Discounter Schuhe Supermarkt
Blumen/
Gärtnerei

Bio/ Regional Cafe

abs. 398 162 121 113 50 46 34 18

in % 39,30% 16,00% 11,90% 11,20% 4,90% 4,50% 3,40% 1,80%

Frage 11: Welche Einzelhandelsangebote, Sortimente, Marken oder 
Filialen vermissen Sie?
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Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

Sportgeschäft Baumarkt Elektro
Nahversorgung/

Tante Emma
Laden

Haushaltwaren Bäcker Gastronomie Metzgerei

abs. 15 14 12 9 8 7 4 2

in % 1,50% 1,40% 1,20% 0,90% 0,80% 0,70% 0,40% 0,20%

Frage 11: Welche Einzelhandelsangebote, Sortimente, Marken oder 
Filialen vermissen Sie?
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Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
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B
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8,10%

64,10%

26,40%

1,50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bei den Kindern
oder Verwandten.

Im eigenen Haus/  der eigenen
Wohnung mit Betreuung.

In einer Anlage mit
betreutem Wohnen.

In einem
Seniorenheim.

Frage 12: Wo würden Sie am liebsten wohnen, wenn Sie aufgrund Ihres 
Alters die täglichen Arbeiten im Haushalt nicht alleine bewältigen 

könnten?

abs. 116

abs. 921

abs. 379

abs. 21

Insg. 12 abs. 
bei 75 u.ä.

Insg. 6 abs. 
bei 75 u.ä.
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Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

1140
84%

210
16%

Frage 13: Wo sollten Betreuungseinrichtungen für Seniorinnen und 
Senioren Ihrer Meinung nach schwerpunktmäßig zur Verfügung stehen?

eher in zentraler Lage am örtlichen Geschehen mit Nahversorgung

eher in ruhigeren Randbereichen mit Zugang zu Natur und Landschaft



Themenfelder

Leben, Wohnen und Arbeiten

Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Nordheim 2030
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Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A
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U

N
G

89,50%

87,00%

69,00%

70,40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Interesse für das Geschehen in
der Gemeinde Nordheim

Ausreichende Informationen über
das örtliche Geschehen

Interesse für die
Kommunalpolitik / Arbeit des

Gemeinderats

Ausreichende Informationen über
die Kommunalpolitik / Arbeit des

Gemeinderats

Frage 14: Wie sehr interessieren Sie sich für das Geschehen in Ihrer 
Gemeinde?

ja / eher ja eher nein / nein

abs. 1435

abs. 1424

abs. 1413

abs. 1404
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Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

269
19%

1123
81%

Frage 15: Gibt es Bereiche oder Projekte in der Gemeinde Nordheim, zu 
denen Sie gerne mehr Informationen hätten?

ja nein
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Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

Baumaßnahmen
Straßenbau/ Verkehr/

Umgehung
GEP Bildung/ Kiga Senioren zu allen Projekten

abs. 66 57 31 22 18 16

in % 26,20% 22,60% 12,30% 8,70% 7,10% 6,30%

Frage 15: Zu welchen Bereichen oder Projekten hätten Sie gerne mehr 
Informationen?
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Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

Liegenschaften Gemeinderatsarbeit Flüchtlinge
erneuerbare Energien/

Umweltschutz
Kommunalpolitik Gewerbe

abs. 13 10 8 5 3 3

in % 5,20% 4,00% 3,20% 2,00% 1,20% 1,20%

Frage 15: Zu welchen Bereichen oder Projekten hätten Sie gerne mehr 
Informationen?



Themenfelder

Leben, Wohnen und Arbeiten

Kultur, Freizeit, Nahversorgung, „Älter werden“

Bürgerbeteiligung, Kommunalpolitik und Verwaltung

Nordheim 2030
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Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
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B
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R
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N
G

92,10%

72,90%

54,30%

58,40%

91,20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Einkaufsmöglichkeiten für den
kurzfristigen Bedarf

Wohnungsangebot

Arbeits- und
Verdienstmöglichkeiten

Grundstücksangebot

Einkaufsmöglichkeiten für den
mittelfristigen Bedarf

Frage 16: Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote in der Gemeinde 
Nordheim und wie bewerten Sie diese?

- Themenbereich Arbeiten, Einkaufen und Wohnen -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 1395

abs. 822

abs. 910

abs. 835

abs. 1304

W
ic

h
t

ig
k

e
it
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Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

53,90%

87,70%

55,30%

57,40%

88,20%

69,50%

54,90%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Restaurants, Gaststätten

Sportangebot

Cafés

kulturelles Angebot

Vereinsveranstaltungen

touristisches Angebot

Übernachtungs-
möglichkeiten

Frage 16: Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote in der Gemeinde 
Nordheim und wie bewerten Sie diese?

- Themenbereich Kultur, Freizeit und Tourismus -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 1341

abs. 1236

abs. 1314

abs. 1169

abs. 1180

abs. 875

abs. 992

W
ic

h
t

ig
k

e
it
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Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

95,70%

86,80%

85,30%

82,50%

50,20%

56,50%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Grundschulen

Spielplätze

Tageseinrichtungen für Kinder

Ganztagesangebote/ -betreuung

weiterführende Schule

Erwachsenenbildung

Frage 16: Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote in der Gemeinde 
Nordheim und wie bewerten Sie diese?
- Themenbereich Bildung und Betreuung -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 1112

abs. 1188

abs. 982

abs. 856

abs. 927

abs. 812

W
ic

h
t

ig
k

e
it
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Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
R

G
ER

B
EF

R
A

G
U

N
G

abs. 1248

abs. 783

abs. 881

abs. 529

abs. 1169

abs. 489

W
ic

h
t

ig
k

e
it

79,20%

80,20%

69,70%

61,30%

54,10%

83,70%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

hausärztliche Versorgung

soziale Hilfsangebote

stationäre Pflegeeinrichtungen für Senioren

Beratungsangebote für Ältere

fachärztliche Versorgung

Integrationsangebote für ausländische
Mitbürger/-innen

Frage 16: Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote in der Gemeinde 
Nordheim und wie bewerten Sie diese?

- Themenbereich Soziales -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut



43

Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
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79,00%

59,20%

91,30%

88,50%

73,10%

66,70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sauberkeit öffentlicher Straßen
und Anlagen

öffentliche Sicherheit / Schutz
vor Kriminalität

Grünflächen, Begrünung

Gemeindeerscheinungsbild
allgemein

Umwelt- und Landschaftsschutz

Klimaschutz

Frage 16: Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote in der Gemeinde 
Nordheim und wie bewerten Sie diese?

- Themenbereich Ortsbild, Sicherheit und Umwelt -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 1366

abs. 1045

abs. 1364

abs. 1345

abs. 867

abs. 672
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Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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71,10%

75,60%

53,10%

63,50%

51,60%

51,20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Schulwege

Berücksichtigung der Belange von
Fußgängern

öffentlicher Nahverkehr

Parkmöglichkeiten in den
Wohngebieten

Parkmöglichkeiten im Ortskern
Nordheim

Berücksichtigung der Belange von
Radfahrern

Frage 16: Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote in der Gemeinde 
Nordheim und wie bewerten Sie diese?
- Themenbereich Mobilität und Verkehr -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut

abs. 1001

abs. 1252

abs. 1259

abs. 1308

abs. 1376

abs. 1046
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92,10%

79,20%

59,20%

53,10%

82,50%

83,70%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Einkaufsmöglichkeiten für den
kurzfristigen Bedarf

hausärztliche Versorgung

öffentliche Sicherheit / Schutz
vor Kriminalität

öffentlicher Nahverkehr

Ganztagesangebote/ -betreuung

fachärztliche Versorgung

Frage 16: Wie wichtig sind Ihnen folgende Angebote in der Gemeinde 
Nordheim und wie bewerten Sie diese?

- Top 6 aller Themenbereiche -

sehr gut / gut weniger gut / überhaupt nicht gut
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Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B

Ü
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abs. 1395

abs. 1248

abs. 1045

abs. 1259

abs. 856

abs. 1169
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Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
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weniger Verkehr/
Umfahrung

mehr
Wohnungen/
Bauplätze -
bezahlbar

besserer ÖPNV
Blumensommer
wiederbeleben/

jährlich

Ausbau
Gehwege/

Zebrastreifen/
Sicherheit

Ortskernbelebung 
(Cafe, Bistro, 
Kneipen …)

soll weiter Dorf
bleiben/ mäßiges

Wachstum

ärztliche
Versorgung

sichern/
Fachärzte

abs. 78 62 61 61 56 45 43 38

in % 7,10% 5,70% 5,60% 5,60% 5,10% 4,10% 3,90% 3,50%

Frage 18: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur 
Gemeindeentwicklungsplanung der Gemeinde Nordheim?



47

Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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B
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weniger
Landschafts-
verbrauch/
Ökologie

Ortskern schöner
gestalten/

pflegen

bessere
Einkaufsmöglich-

keiten

mehr
Geschwindig-
keitskontrollen

Betreutes
Wohnen/

Mehrgeneratio-
nenhaus

bessere
Bahnverbindung

mehr
Veranstaltungen/
Kulturangebote

Bürgerbus
erweitern

abs. 37 37 35 34 34 33 30 29

in % 3,40% 3,40% 3,20% 3,10% 3,10% 3,00% 2,70% 2,70%

Frage 18: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur 
Gemeindeentwicklungsplanung der Gemeinde Nordheim?
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Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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Kiga-Gebühren
senken/ nicht

nach Einkommen

bessere
Parkmöglichkei-

ten in
Wohngebieten

besseres
Gastronomie-

angebot

bessere
Parkmöglich-

keiten

Nordhausen
besser integrieren

bin zufrieden
mehr Gewerbe

ansiedeln ->
Arbeitsplätze

Tempo 30 in
Wohngebieten

abs. 26 26 25 24 23 22 21 20

in % 2,40% 2,40% 2,30% 2,20% 2,10% 2,00% 1,90% 1,80%

Frage 18: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur 
Gemeindeentwicklungsplanung der Gemeinde Nordheim?
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Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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bessere Nutzung
des Parks (VA,

Weinfest ..)

Nahversorgung
sichern

Schulen stärken/
ausbauen

mehr
Freizeitangebote
für Jugendliche

bessere
Anbindung

Bahnhof
Radwegeausbau

Kiga erhalten/
ausbauen

Treffpunkte für
Jugendliche (Bar,

Bistro..)

abs. 19 18 18 17 17 16 14 14

in % 1,70% 1,60% 1,60% 1,60% 1,60% 1,50% 1,30% 1,30%

Frage 18: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur 
Gemeindeentwicklungsplanung der Gemeinde Nordheim?
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Nordheim 2030

BÜRGERBEFRAGUNG
B
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mehr Freizeit-/
Sportangebote

barrierefrei
weniger Strafzettel verteilen 

„Abzocke"
Hallenbad - Keine

abs. 14 11 8 7 21

in % 1,30% 1,00% 0,70% 0,60% 1,90%

Frage 18: Welche Wünsche, Anregungen und Ideen haben Sie zur 
Gemeindeentwicklungsplanung der Gemeinde Nordheim?



Bestandsaufnahme, Bestandsanalyse und
Entwicklungsperspektiven,
Repräsentative Bürgerbefragung

Kommunale Klausurtagung am 07./08. Juli 2017

Erstellung des Gemeindeentwicklungskonzepts mit 
Handlungsprogramm und Finanzierungsübersicht

1

2

4

Bürgerbeteiligung „Ideen | NORDHEIM 2030“3

Quelle | Reschl Stadtentwicklung 2017
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www.reschl-stadtentwicklung.de


